

Niederschrift

über den öffentlichen Teil der Sitzung
des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses (Gemeinde Rade) am Montag, 6. Januar 2025,
im Feuerwehrgerätehaus, Dorfstraße 4, 24790 Rade bei Rendsburg

Beginn: 19:04 Uhr

Ende: 20:51 Uhr

Gesetzliche Mitgliederzahl: 5

davon anwesend: 5

Anwesend sind:

a) stimmberechtigt:

Ausschussvorsitzende

Inga Brauer

stellv. Ausschussmitglied

Deike Vogt

Ausschussmitglied

Britta Marxen

Sabine Kühl

Sönke Staven

b) nicht stimmberechtigt:

Gemeindevertreter/in

Sabrina Evers

Mitglieder der Verwaltung

Protokollführung

Anna Hundorf

c) entschuldigt:

Gemeindevertreter/in

Christopher Kühl

Walter Köke

Tony Schaible

Lena Staven

TAGESORDNUNG :

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH
3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 03.07.2024 und 07.10.2024

4. Einwohnerfragestunde
5. Beratung und Beschlussfassung über die Veranstaltungen im Jahr 2025
6. Beratung und Beschlussfassung über die Prüfung von Fördermitteln von der Aktiv Region
7. Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung eines Bücherhäuschens
8. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffungen im Rahmen der geplanten Veranstaltungen im Jahr 2025
9. Bericht der Amtsverwaltung
10. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

Nicht öffentlicher Teil

11. Bericht der Amtsverwaltung
12. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

Öffentlicher Teil

13. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse
14. Schließung der Sitzung

TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende Inga Brauer eröffnet die Sitzung um 19:04 Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Die Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 16.12.2024 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Die Vorsitzende stellt weiterhin fest, dass der Sport-, Kultur- und Sozialausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist.

TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH

Der Sport-, Kultur- und Sozialausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden Tagesordnung.

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 03.07.2024 und 07.10.2024

Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 03.07.2024 sowie 07.10.2024 wurde dem Sport-, Kultur- und Sozialausschuss am 16.10.2024 zur Kenntnis gegeben. Einwendungen wurden innerhalb der Frist (bis 03.11.2024) nicht erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 4.: Einwohnerfragestunde

Es ergehen keine Wortmeldungen.

TOP 5.: Beratung und Beschlussfassung über die Veranstaltungen im Jahr 2025

Es wurde ein Veranstaltungskalender angefertigt mit den bevorstehenden Veranstaltungen der Gemeinde Rade im Jahr 2025.

Die Termine, die den Sport-, Kultur- und Sozialausschuss der Gemeinde Rade betreffen sind:

05.04.2025 Schietsammeln

19.04.2025 Osterfeuer

21.06.2025 Vogelschießen/Sommerfest

30.10.2025 Laternenumzug
06.12.2025 Der Nikolaus Kommt
10.12.2025 Vorweihnachtl. Sen. Kaffee, gr. Diele

Das **Schietsammeln** am 05.04.2025 soll um 10.00 Uhr anfangen. Ein Treffen zur Vorbereitung ist um 09:00 Uhr geplant.

Beim Einsammeln des Mülls sollen normale blaue, festere Müllsäcke verwendet werden (diese werden noch bestellt) und danach wird der Müll zusammen in einen dafür vorgesehenen Abfallsack (120 Liter) umgefüllt.

Es werden Würstchen und vegetarische Würstchen mit Brot und Naschidosen auf den Tischen angeboten.

Dazu wird wie gewohnt Senf und Ketchup gereicht. Die Pappe, Servietten sowie Becher für Getränke sind vorhanden. Ein Kocher muss gekauft werden.

An Getränken wird angeboten: Selters, Combikiste, alkoholfreies und alkoholisches Bier.

Das **Osterfeuer** am 19.04.2025 soll um 19:00 Uhr anfangen. Um 16:00 Uhr wird mit dem Aufbau und den Vorbereitungen begonnen. Um 18:00 Uhr werden noch einige Ostereier für die Kinder zum Suchen versteckt.

Bei der Feuerwehr soll nachgefragt werden, ob Sie beim Grillen behilflich sein könnten. Es soll Wurst/vegetarische Wurst mit Brot und Nacken im Brötchen angeboten werden. Bei den Getränken wird alkoholfreies und alkoholisches Bier, Mischgetränke, Apfelschorle, Combikiste, Fritz-Getränke, Wein, Selters und je nach Wetterlage auch Punsch angeboten werden.

Der Abend soll in drei Arbeitsschichten eingeteilt werden, die erste Schicht ist von 18.00-19.00 Uhr, die zweite Schicht von 19.00-20.00 Uhr und die dritte Schicht von 20.00-21.00 Uhr.

Es sollen ein paar Stehtische aufgebaut werden.

Der Abbau soll dieses Jahr besser organisiert werden, da letztes Jahr nur noch ca. 3 Leute dafür vor Ort waren und der Abbau dadurch nicht so reibungslos verlaufen ist und selbst noch am anderen Tag weiter abgebaut werden musste.

Es soll im Dorf nachgefragt werden, wer bereit wäre am Abend eine der drei Schichten zu übernehmen sowie beim Abbau zu helfen. Für den Abbau soll auch bei der Feuerwehr nachgefragt werden, ob die bereit wären zu helfen. Außerdem sollen noch einige Autos und Anhänger für den Auf- und Abbau organisiert werden.

Die Vorsitzende wird sich um die Genehmigungen der Veranstaltung kümmern.

Das **Vogelschießen/Sommerfest** am 21.06.2025 soll um 14.00 Uhr bzw. das Sommerfest am Abend beginnen.

Für das Vogelschießen wird in der „Kindergeldkasse“ nachgeschaut, wieviel Geld vom letzten Jahr übriggeblieben ist. Falls dieses nicht ausreicht um das Vogelschießen zu finanzieren und zu organisieren, soll eine Spendendose aufgestellt, bzw. Geld gesammelt werden.

Es werden, wie im vergangenen Jahr, folgende Arbeitsgruppen gebildet:

Spiele

Geschenke und eventuell Sammeln

Bewirtung

Abendfest

Beim Vogelschießen wird es wieder einen Food Truck geben und Getränke wie letztes Jahr angeboten werden.

Der Bürgermeister Herr Lütje wird (spätestens 2 Wochen vor der Veranstaltung), per E-Mail über den Bürgerservice, eine aktuelle Liste mit den Kindern der Gemeinde Rade im Alter von 0-12 Jahre anfordern.

Die Abendveranstaltung wird in der „Scheune“ von Rade stattfinden. Der Aufbau ist für den Vortag geplant. DJ Rene, der im letzten Jahr bei den Besuchern sehr gut ankam, wurde erneut gebucht.

Der DJ soll bis 1.00 Uhr spielen, der letzte Ausschank wird gegen 1.30 Uhr sein so dass gegen 2 Uhr die Veranstaltung beendet wird.

Trinken wird wie letztes Jahr angeboten und dazu werden Salzstangen, Nüsse und weitere Knabberereien angeboten.

Am darauffolgenden Tag soll dann aufgeräumt werden.

Für das Sommerfest werden im Dorf freiwillige für ein Aufbau- und ein Abbauteam gesucht.

Die weiteren Veranstaltungen werden in den nächsten Sitzungen ausführlicher besprochen.

Beschluss:

Die Veranstaltungen sollen wie geplant stattfinden.

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung über die Prüfung von Fördermitteln von der Aktiv Region

Es wurde auf einen Artikel der Aktiv Region Mittelholstein in der Landeszeitung hingewiesen. In diesem Artikel wird beschrieben, dass es Fördermittel in Höhe von insgesamt 200.000,00 Euro zu vergeben gibt.

Die genauen Voraussetzungen sind auf der Internetseite <https://ar-mittelholstein.de/foerderung-2023-2027/> zu entnehmen.

Bis zum 28.02.2025 kann eine Bewerbung für ein Kleinprojekt eingereicht werden, dies muss dann im Oktober 2025 fertig gestellt sein.

Die Gemeinde Rade hatte damals auch schon einmal eine Bewerbung für ein Spielgerät bei der Aktiv Region eingereicht und dies verlief vollkommen unproblematisch.

Ideen:

Bücherhäuschen

Pumptrackbahn

Verschönerung der Begegnungsstätte durch

einen besseren Bouleplatz

einem Spielhügel für Kinder, z.B. mit einem Rohr zum durchlaufen

Strom mit einem Überstand, so dass zum Beispiel dort auch Grillfeste etc. ohne großen Aufwand realisiert werden können, allerdings ist ein Stromanschluss nicht so einfach umzusetzen, da dann der Platz umgebaut werden müsste, so das auch Starkstrom vorhanden ist.

Beschluss:

Das Bücherhäuschen soll als Bewerbung eingereicht werden.

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 7.: Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung eines Bücherhäuschens

Für das Bücherhäuschen wurden verschiedene Ideen zum Aussehen vorgestellt. Es soll eventuell eine Art kleiner „Geräteschuppen“, oder ein Kasten auf 4 Stelzen sein. Es soll aus einem wetterfesten Material sein, so dass keine hohen Folgekosten oder Folgearbeiten notwendig sind, z.B. jährliches streichen des Holzes. Für das Bücherhäuschen müssen Kostenvoranschläge eingeholt werden, diese sollen bei Dekarz und im Baumarkt erfragt werden.

Beschluss:

Es werden 3 Kostenvoranschläge eingeholt und es wird sich darüber informiert, welches Material für ein Bücherhäuschen die besten Voraussetzungen zur Langlebigkeit hat. Dies soll dann bei Aktiv Region mit einer Bewerbung eingereicht werden.

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 8.: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffungen im Rahmen der geplanten Veranstaltungen im Jahr 2025

Es wird der Wunsch geäußert, einen eigenen Glühweinkocher anzuschaffen, so dass nicht immer einer bei EDEKA oder ähnlichen Geschäften ausgeliehen werden muss.

Weiterhin wird auch der Vorschlag gemacht, dass man eine Lichterkette besorgt, so dass zum Beispiel der Platz vor der Feuerwehr bei Veranstaltungen nicht mehr so dunkel ist. Dafür könnte man zum Beispiel eine transportable Vorrichtung bauen. Diese könnte wie folgt aussehen: In einer Bütt wird Zement vermischt und in dem Zement wird dann ein Pfeiler aufgestellt. Davon werden ca. vier Stück angefertigt, so dass die Lichterkette runterum auf einer Fläche aufgehängt werden kann.

Auch soll ein Baustrahler mit einem Stativ gekauft werden, da mehr Licht bei der Bewirtung erwünscht ist.

Beschluss:

Es sollen 2 Glühweinkocher mit jeweils 8-10 Liter Volumen, eine Lichterkette, bzw. mehrere Lichterketten mit Akku (da nicht immer überall Strom vorhanden ist) und einer Gesamtlänge von ca. 40 Metern sowie der Baustrahler mit Stativ gekauft werden.

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 9.: Bericht der Amtsverwaltung

Es liegt kein Bericht der Amtsverwaltung vor.

TOP 10.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

Die Vorsitzende teilt die weiteren Sitzungstermine für den Sport-, Kultur- und Sozialausschuss der Gemeinde Rade mit. Diese finden am:

- 31.03.2025 um 19.00 Uhr

- 02.06.2025 um 19.00 Uhr und
- 06.10.2025 um 19.00 Uhr

statt.

TOP 13.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse

Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt die Vorsitzende die Öffentlichkeit wieder her und teilt mit, dass es keine gefassten Beschlüsse in dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung gab.

TOP 14.: Schließung der Sitzung

Die Vorsitzende Inga Brauer bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 20:51 Uhr.

gez. Brauer

Inga Brauer
(Die Vorsitzende)

Osterrönfeld, 24.01.2025

gez. Hundorf

Hundorf, Anna-Katharina
(Protokollführung)